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 چكيده
خدمات و ابداعات درون و ، هاي حمل و نقل عامل مهمي در توزيع فضايي كالاهازيرساخت

در يـك منطقـه    ها بنگاهيابي و استقرار بين مناطق و همچنين يكي از پارامترهاي مهم در مكان
ي هـا  فعاليـت هاي حمـل و نقـل بـر تمركـز     زيرساخت تأثيردر اين مقاله هدف بررسي . باشدمي

 تـأثير دستيابي بـه ايـن هـدف ابتـدا مبـاني نظـري        منظور به. هاي ايران استصنعتي در استان
هاي حمل و نقل بر تمركز صنايع بررسي شده و سپس بر مبناي مـدل رياضـي بيـان    زيرساخت

-1390هـاي  استان ايـران طـي سـال    28طراحي شده است كه براي  شده الگوي اقتصاد سنجي
هاي تابلويي با استفاده از برآوردگر انحـراف معيـار اصـلاح شـده پـانلي      توسط روش داده 1380

ي  ههزين ـهـاي حمـل و نقـل (كـاهش     دهد با بهبود زيرساختنتايج نشان مي. برآورد شده است
 .  يابدمنطقه افزايش ميي صنعتي در ها فعاليتحمل و نقل) تمركز 

  JEL : L91 ،R12 ، .C33يبند قهطب
هـاي  روش داده، تمركـز فعاليـت صـنعتي   ، هاي حمل و نقـل زيرساخت :هاي كليدي واژه

 برآوردگر انحراف معيار اصلاح شده پانلي، تابلويي
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 مقدمه -1

-نيروي، خدمات، ميزان سهولت و سختي انتقال كالاها ،هاي حمل و نقلزيرساخت
بحث قابل توجهي در رابطه . كنداطلاعات و ايده بين مناطق را مشخص مي، سرمايه، كار

تحقيقات تجربي در ايـن   تر بيشاقتصادي وجود دارد و ي  هتوسعبا نقش حمل و نقل در 
امـا مطالعـات انـدكي بـه     ، انـد حوزه بر اثرات حمل و نقل بر رشد اقتصادي متمركز شده

                . اندمل و نقل بر استقرار فعاليت اقتصادي پرداختههاي حزيرساخت  تأثيربررسي 
حمـل و نقـل را موضـوعي مهـم در     ي  هتوسـع ي جغرافياي اقتصادي جديـد  ها مدل

حمـل  ي  ههزينكنند زماني كه و پيش بيني مي ي اقتصادي معرفي كردهها فعاليتتوزيع 
، 2(هـول  افتـد اتفاق مي 1پراكنشتمركز و باز ، يك الگوي پراكنش، يابدو نقل كاهش مي

نياز بـه   ها بنگاهزماني كه ، هاي حمل و نقل خيلي بالادر هزينه. )2006، 3؛ وينيبلز2004
فعاليت اقتصادي پراكنده خواهند شد تـا   .محصولاتشان به بازارهاي محلي دارندي  هعرض

نـواحي   اتصـال ، حمـل و نقـل  ي  ههزين ـبـا كـاهش    اما ،به بازارهاي محلي نزديك باشند
نياز به پراكنده شدن بـراي ارائـه خـدمت بـه بازارهـاي محلـي        ها بنگاهيابد و افزايش مي

. منـد شـوند  بهـره  4توانند از صرفه جويي ناشي از تجميـع آنها مي، با خوشه شدن. ندارند
حمل و نقل اتفـاق  ي  ههزينكاهش  دليل بهدر يك بازار محلي (كه  ها بنگاهافزايش تعداد 

اي را كـاهش داده و انگيـزه   هـا  بنگاهموجب افزايش رقبا شده و بنابراين سود  افتاده بود)
    . )2010، 5آورد (آسستورابراي رهايي از بازار پر ازدحام را به وجود مي

                                                                                                                             
 

1. Re-Dispersion 
2. Holl 
3.Venables  

شود. ايجاد ميدليل تمركز فضايي فعاليت صنعتي  هجويي ناشي از تجميع اثرات خارجي مثبت است كه ب صرفه .4
ي درون يك ها بنگاهجويي ناشي از محلي شدن؛ كه جويي ناشي از تجميع وجود دارد: صرفه دو نوع صرفه

نيروي كار متخصص، سرريز دانش، استفاده مشترك از ي  هصنعت از مجاورت در كنار هم به دليل وجود اندوخت
برند و ل در طول زنجيره توليد منفعت ميهاي بيشتر براي تعامواسطه و تحقيق و توسعه و فرصتي  هنهاد

ي صنايع مختلف از تمركز منابع مشترك، رقبا و ها بنگاهجويي ناشي از شهر نشيني؛ كه به موجب آن  صرفه
ند شامل زيرساخت فيزيكي، مراكز دانش و تحقيقات، نتواند. منابع مشترك ميشومي مند هرهبمشتريان 

 د.ننامشهود مانند دانش، اطلاعات، فرهنگ تجارت و ابداعات تكنولوژي باشاندوخته نيروي كار، محصولات 
5. Accetturo 
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هـاي ايـران   اسـت كـه آيـا در اسـتان     شـود ايـن   مطرح مياين مقاله در والي كه ئس
حمل و نقل شاخصي براي كيفيت آن است) بـر  ي  ههزينهاي حمل و نقل (كه زيرساخت

 است؟  مؤثري صنعتي ها فعاليتتمركز 

 مطالعات قبلي -2
ي صنعتي در يـك  ها بنگاهدر يك مدل به بررسي استقرار  ،)1999مارتين و اتاويانا (

ي  همبادله يعنـي هزين ـ ي  هند كه كاهش در هزينا هداد ه و نشانپرداخت زا درونمدل رشد 
از طريـق  ، شـود اي كه مانع تجارت بين دو منطقـه مـي  هر هزينهي  هو نقل به علاو حمل
 . است مؤثرها بر نرخ رشد ابداعات و رشد اقتصادي بر موقعيت جغرافيايي فعاليت تأثير

نـد كـه    ا هعنوان رشـد و تجميـع نشـان داد   با اي در مقاله ،)2001مارتين و اتاويانا (
هـا را  تجميع و رشـد فعاليـت   ، نقل بين مناطق يك اقتصادهاي حمل و كاهش در هزينه

 .  كندتشويق مي
هاي حمل و نقل و صرفه جويي اي به مطالعه اثر زيرساختدر مقاله ،)2004( 1هول

در  1997تـا   1986ي هـا  سـال ال طي غدر پرت ها بنگاهناشي از تجميع بر تاسيس (تولد) 
دهد كـه در  تايج اين مطالعه نشان مين. ندا هبخش خدماتي پرداخت 9بخش صنعت و  13

 .  ها وجود داردتمايل به استقرار نزديك به بزرگراه ها بخش تر بيش
عنوان ارزيابي بهبود حمـل و نقـل شـهري: تحليـل      بااي در مقاله ،)2007وينيبلز (

كـه   ه استبه  اين نتيجه دست يافت، مدآمنفعت با حضور تجميع و ماليات بر دري  ههزين
تقويت كنـد   ها بنگاهتواند اثرات خارجي تجميع را براي ذاري در حمل و نقل ميگ سرمايه

 .  باشد مؤثروري شهر شود و از اين طريق بر  بهرهو موجب افزايش چگالي جمعيت شهر 
اري در حمـل و  گذ هوري و سرمايبهره، عنوان تجميع بااي در مقاله ،)2007(2گراهام

چگـالي در دسـترس    ،گذاري در حمـل و نقـل  كه سرمايه ه استنقل به اين نتيجه رسيد
دهـد و اثـر مثبتـي بـر     سفر افزايش ميي  ههزينرا از طريق كاهش زمان سفر يا  ها بنگاه

 .  منافع ناشي از تجميع دارد
زا: مزايـاي  هـاي رشـد دورن  عنـوان تئـوري   بااي در مقاله ،)2009(3مينروا و اتاويانا

، مركـز ي  همنطقدهد كه با بهبود زير ساخت در شان ميونقل نهاي حملتجميع و هزينه

                                                                                                                             
 

1. Holl 
2. Graham 
3. Minerva & Ottaviano 
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ي  همنطق ـهـا در  امـا در عـوض بهبـود زيرسـاخت    ، شـود رشد و تجميع هر دو تقويت مي
 .  رساندبه رشد و تجميع ضرر مي، پيرامون

حمـل و نقـل بـر    ي  هشـبك ي  هتوسـع  تـأثير اي به بررسـي  در مقاله ،)2014( 1فري
ي  هتوسـع دهـد كـه   نتـايج نشـان مـي   . اسـت   هآمريكا پرداختتغييرات استقرار صنايع در 

 .  كند ي ايفا ميمهمنقش ي اقتصادي ها فعاليتهاي حمل و نقل در تمركز فضايي شبكه
 
 مباني نظري -3

در  هـا  بنگـاه يـابي و اسـتقرار   حمل و نقل يكي از پارامترهاي مهم در مكاني  ههزين
هـا وجـود   و فعاليـت  هـا  بنگاهيابي با مكان دو دسته نظريه در رابطه. باشديك منطقه مي

دوم ي  هگيـرد و در دسـت  يابي بر مبنـاي هزينـه صـورت مـي    مكان، اولي  هدست در. دارد
هـاي  اول نظريـه ي  هدسـت  در. گيـرد يابي بر مبناي شرايط و ساختار بازار شكل مـي مكان
بـا   هـا  مدلدر اين . 2دارد ها بنگاهيابي نقل نقش مهمي در مكان ويابي هزينه حمل مكان

يك منطقه بـا سـاير   ي  هحمل و نقل در درون يك منطقه و كاهش فاصلي  ههزينكاهش 
شـود  هاي اقتصادي جذاب ميو فعاليت ها بنگاهمورد نظر براي استقرار ي  همنطق، مناطق

حمـل و  ي  هكـاهش هزين ـ زيـرا   شود، در يك منطقه مي ها بنگاهاي شدن و موجب خوشه
يابـد و آن  براي يك منطقـه افـزايش    3زار بالقوهباي  هانداز، شودب ميسب سونقل  از يك 
ي صنعتي كه داراي بازدهي فزاينده نسبت به مقياس هستند جذاب ها بنگاهمنطقه براي 

هاي حمل و نقل سبب تقويت ارتباطات بازار بهبود زيرساختديگر  سويخواهد شد و از 
ي هـا  فعاليـت د كه بـه افـزايش تمركـز    شوه ميدسترسي بهتر به مواد اوليو  بين مناطق

 .  انجامد اقتصادي مي
موجب ، هاي حمل و نقلي جغرافياي اقتصادي  مجاورت و كاهش هزينهها مدلدر 

وري را افـزايش  شـود و بهـره  افزايش ابداعات و تسريع در نشر فناوري مي، افزايش رقابت
شـوند و  وري بـالا جـذب مـي   و كارگران هر دو به سمت نواحي بـا بهـره   ها . بنگاهدهدمي

اي ايجـاد  بنابراين يك چرخـه . شودوري ميرقابت ايجاد شده مجددا موجب افزايش بهره

                                                                                                                             
 

1. Fery 
اول عبارتند از: مدل وبر، مدل ون تونن، مدل مكان مركزي، مدل روش مجموع ي  ههاي مرتبط با دست . كه مدل2

 هاي مستقيم و مدل لئونارد  حداقل فواصل، مدل تعداد ارتباط
را  iهريس، بازار بالقوه براي منطقه  دهد.. بازار بالقوه، شاخصي است كه ميزان دسترسي به بازار را نشان مي3

  .كنديم انيب مناطق نيب بر فواصل ميمناطق تقس ريساي) ناخالص داخل دي(تول ديخرصورت مجموع قدرت  به
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ها و اختلافات در درآمد فضـايي اسـت   شود كه آخرين نتيجه آن توزيع نابرابر فعاليتمي
وري نيرويـي اسـت كـه    بهـره  -بطه مجـاورت  قابل ذكر است اگر چه را. )2006، (وينيبلز

اما نيروهاي پراكنـدگي  ، كندها را در يك مكان ايجاد مياي شدن فعاليتتمايل به خوشه
وجـود  ، 1افـزايش رقابـت در بـازار محصـول    . هستند مؤثر ها بنگاه(پخش) نيز بر استقرار 

و آمـد و شـلوغي و   هاي رفـت  افزايش هزينه، وري بالادستمزدهاي بالا در مناطق با بهره
  ) نشـان داده 1چنانچـه در شـكل (  . ) اثر پراكنش دارنـد ها فعاليتتمركز  دليل بهازدحام (

اي شدن با توجه به هزينـه حمـل و نقـل زمـاني بـه وجـود       تجميع يا خوشه، است شده
 .  (پخش) غالب باشند آيد كه نيروهاي  تمايل به مركز بر نيروهاي گريز از مركز مي

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 نيروهاي گريز از مركز و جذب به مركز  -1شكل 
 )2010منبع: اتاويانا (

 
ايستا و ، 2نيروهاي تمايل به مركز و گريز از مركز در مدل جغرافياي اقتصادي جديد

 .  پويا هستند 3اقتصادي جديدي جديد جغرافياي ها مدلدر 
                                                                                                                             

 
 هاي منطقه و ساير مناطق موجب كاهش حمل و نقل از طريق افزايش شدت رقابت بين بنگاهي  ه. كاهش هزين1

 شود كه ممكن است به زيان توليدكنندگان كالاها و خدمات باشد. قيمت مي
2. New Economics Geographic 

هاي جغرافياي اقتصادي  زا به مدلهاي رشد درون هاي نسل جديد جغرافياي اقتصادي جديد، كه مدل در مدل .3
 جديد پيوند خوردند

 روهاين

 تجميع
 هزينه حمل و نقل

 نيروهاي تمايل به مركز

 نيروهاي گريز از مركز
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ي جغرافيـاي اقتصـادي ممكـن اسـت     هـا  مـدل حمـل و نقـل در   ي  ههزينتغييرات 
فرض كنيد كه ، براي توضيح اين موضوع. براي منطقه ايجاد كند 1تغييرات كاتاستروفيك

د كـه نيـروي كـار در دو بخـش صـنعت و      ندو منطقه با جمعيت برابر وجود داشته باش ـ
بخش صنعت با بازده فزاينده نسبت به مقياس و بخش . شوندته ميكشاورزي به كار گرف

هـر دو  ، حمل و نقل بالا اسـت ي  هزماني كه هزين. كنندكشاورزي با بازده ثابت توليد مي
حمـل  ي  هفرض كنيد كه هزين. منطقه در محصولات كشاورزي و صنعتي خودكفا هستند

، ليـد در هـر دو منطقـه ادامـه يابـد     براي مدتي لازم خواهد بود كه تو، و نقل كاهش يابد
 ،ازه كافي كاهش يافتـه و بـه يـك حـد آسـتانه برسـد      اند هزماني كه هزينه حمل و نقل ب
. كنـد و آن منطقه تقاضاي هر دو منطقه را تامين مي كردهصنعت به يك منطقه حركت 

بنـابراين در   ،يابـد هـا كـاهش مـي   هزينه، وجود بازدهي فزاينده نسبت به مقياس دليل به
سه تعادل براي اسـتقرار صـنايع   ، هاي حمل و نقل پايينبا هزينه، ايي دو منطقهها مدل

حالـت دوم و   هتوليدات به طور مساوي بين دو منطقـه تقسـيم شـد   ، نخست. وجود دارد
قابل ذكر است كه تعـادل  . سوم اين است كه توليدات صنعتي در يك منطقه مستقر شود

. )2006، ولي دو تعادل بعدي باثبات هسـتند (وينيبلـز   ،ات استثبنخست يك تعادل بي
 .  دهد) فرآيند كاتاستروفيك را در استقرار صنايع نشان مي2شكل (
 
 

 
 
 
 

 
 

 استقرار صنايع در دو منطقه -2 شكل
 2006، منبع: وينيبلز

                                                                                                                             
 
شود  در برخـي مقـالات فارسي ديده مي هاي جهش ناگهاني، غيرمنتظره به عنوان معادل فارسي كاتاستروفواژه .1

 كلمه استفاده شده است.كه چندان گويا نيستند، بنابراين، از خود 

 هزينه حمل و نقل

تعادل ي  هدهندخطوط پيوسته نشان Aسهم صنايع در منطقه
تعادل ي  هدهندها نشانپايدارخط چين

1 ناپايدار

5/0

0
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ي جديد جغرافياي اقتصادي جديد آورده شـده  ها مدلدر ادامه الگويي در چارچوب 
فـرض  . هاي حمل و نقل با تجميع مشخص شـده اسـت  كه درآن ارتباط زيرساخت ،است

كه در ابتدا اين دو منطقه يكسان  .1) وجود دارد2( ) و1(ي  همنطقكنيد كه در كشور دو 
هـر منطقـه يـك مقـدار ثابـت      . اند ) با * نشان داده شده2(ي  همنطقمتغيرهاي . هستند

بـا ايـن   كه  ،توانند بين دو منطقه جابجا شوندشود نمي) دارد كه فرض ميLنيروي كار (
كـالاي   توانـد در توليـد  نيروي كار مي. 2نيروي كار از مسير تجميع جدا شده است ،فرض

، شـود ) كه توسط يك كالاي مركـب نمـايش داده مـي   D) و كالاهاي متمايز (Yهمگن (
كـالاي  . دنرسكالاهاي نهايي هستند كه به مصرف نهايي مي، كالاهاي  ههم. استفاده شود

. گيـرد واسطه در بخش ابداعات نيز مورد استفاده قـرار  ي  هتواند به عنوان نهادمركب مي
هر نوآوري بـه ثبـت   . شودنوع جديد) توسط بخش ابداعات ايجاد مينوآوري (ابداع يك ت

حق ثبت اختراع . نهايت داردشود حق ثبت اختراع عمر بيرسد كه در اينجا فرض ميمي
   .  شود) فروخته مي2(ي  همنطق) يا 1(ي  همنطقتنها به يك توليدكننده در 

. شـويم متمركـز مـي   1ي  همنطق ـدر اينجا تنها بر ، اينكه مدل متقارن است دليل به
ترجيحات مصرف كننده نماينـده بـه صـورت ريسـك گريـزي نسـبي ثابـت و بـه  فـرم          

شود و به صـورت زيـر   لگاريتمي است كه كشش جانشيني بين زماني آن برابر با يك مي
 باشد:مي

)1( dte))t(Y)t(Dlog(U ti ��
�

�����
0

1 
كالاي همگن بـه عنـوان   . مصرف كالاي همگن است Yنرخ رجحان زماني و  �كه در آن

مصرف كالاي متمايز اسـت كـه يـك كـالاي      D، شودكالاي شمارشگر در نظر گرفته مي
),( مركب در نظر گرفته شده و . اسـت  Dسهم مخارج اختصاص يافتـه بـه كـالاي    ��10

تنوعـات موجـود    شـامل تعـداد  ، )1977(3به پيروي از ديكسـيت و اسـتيگليتز    Dكالاي 
 باشد كه  شاخص اين كالا  به صورت زير است: مي

)2( 	
��

�

	
�

��
11

1

0

11
]di)t(D[)t(D

)t(N

i
i  

                                                                                                                             
 
 تجميع استفاده شده است. وعنوان  رشد با ) 2001و اتاويانا ( مارتين ،در نوشتن اين قسمت از مقاله .1
هاي بخش  جمعيت منطقه است، به اين صورت كه بنگاهي  ههاي بخش مدرن انداز يكي از عوامل تجميع بنگاه .2

 ت بيشتري دارند. جمعيي  همدرن به مناطقي جذب مي شوند كه انداز
3. Dixit & Stiglitz 
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كشش قيمتي و متقاطع تقاضاي كالاهاي متمـايز  	. است 	
1كه در فرمول بالا 
) و 1(ي  همنطق ـصاد است كه در دو كل تعداد تنوعات در دسترس در اقتN)t(. باشد مي

) CESسبد مصرفي كالاي مدرن با كشش جانشيني ثابـت t(D  )(. ) توليد شده است2(
 . است iمصرف كالاي  مدرن  t(Di(است و 

بـه صـورت    )E( 1ي  همنطق ـمصرف كننده (نيروي كار) نماينده در ي  همقدار بودج
 زير است:

)3( ��
���

���
N

nj
jj

n

i
ii YDPDPE

11
   

قيمـت   jP) و 1(ي  همنطق ـام در iقيمت تنوع iPو  برابر يك Yه  قيمت كالاي ك
 باشـد  مي) 1(ي  هتعداد تنوعات توليد شده در منطق n) است و 2(ي  همنطقام در jتنوع 

nnN*و  ) و ادبيات جغرافيـاي اقتصـادي جديـد    1954به پيروي از ساموئلسون (. ��
بـه ايـن   . شوداستفاده مي Ice berg(1آيس برگ (ي  هحمل و نقل  به  فرم هزيني  ههزين


D( ،1صورت كه براي انتقال كالاي متمايز ( 
) 1(ي  همنطق ـواحد كالا توسط بنگـاه   

برسـد   2ي  همنطق ـارسال شود تا به ترتيب يك واحد كالا به دست مصـرف كننـده در    

ي جغرافيـاي  هـا  مـدل طبـق  . ونقـل بـدتر اسـت   زيرساخت حملي  هنشان دهند تر بزرگ
  .  نقل نيستمبادله و حمل و ي  ههزيناقتصادي جديد براي كالاي همگن نياز به 

شود  با حداكثر كردن مطلوبيت مصرف كننده نماينده نسبت به قيد بودجه ديده مي
 ��1را بـر روي كـالاي مـدرن و    t(E( درصـد از مخـارج   � ،كه در هر دوره كـارگران 

سهم مخارج بـر روي كـالاي   . كنندمياز مخارجشان را بر روي كالاي سنتي خرج درصد 
تـابع  . شـود ي نسبي اين كالاهاي مدرن بر روي آنها توزيـع مـي  ها قيمتمدرن به نسبت 

 :2به صورت زير است Yو كالاي سنتي  iتقاضاي كالاي مدرن 

)4( )t(E
)t(P
)t(pD i

i ��
	�

	�

1  

 )t(E)(Y ��� 1 

                                                                                                                             
 
 1.5آيس برگ به اين صورت است كه براي اينكه يك واحد كالا به دست مصرف كننده برسد بايد مثلا ي  ههزين .1

 هاي ديگر است.حمل و نقل يا هزينهي  هواحد كالاي اضافي مربوط به هزين 5/0واحد كالا ارسال شود. اين 
) 3ي  ه) نسبت به قيد بودجه (رابط1ي  هنماينده (رابطي  هتوابع تقاضا از حداكثر كردن مطلوبيت مصرف كنند .2

 آيد. دست مي هب
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؛ 2009، مينـروا و اتاويانـا  [ ه شاخص قيمت كالاهاي مدرن  به صورت زيـر اسـت  ك
 :]2003، ؛ فوجيتا و تيسه1999و  2001، مارتين و اتاويانا

)5( 	�

�

	��� 1
1

0

1 ]di)t(p[)t(P
)t(N

i
i    

 بين زماني داريم:ي  هبا حداكثر كردن مطلوبيت غير مستقيم نسبت به قيد بودج
)6( 

 
��� )t(r

)t(E
)t(E�

كالاي همگن تحت شرايط رقابت كامل و بازدهي ثابت نسـبت بـه   ، در سمت عرضه                                          
بـراي  . مورد نياز در توليد ايـن كـالا اسـت   ي  هكار تنها نهادنيروي. شودمقياس توليد مي

شـود كـه هـر واحـد توليـد      فرض مي، وضوع كاسته شودسادگي و بدون اينكه از كليت م
 سود بنگاه به صورت زير است:، بنابراين ،كالاي سنتي نياز به يك واحد نيروي كار دارد

)7( LPYLPYPTCTR LLYY ������� 
 بنـابراين  ،كالاي شمارشـگر اسـت   Yبراي ساده كردن روابط فرض شده كه  كالاي 

حداكثر كردن سود بنگاه تحت شـرايط رقابـت   طبق شرط ، قيمت آن به يك نرمال شده
 ، كامل و اين فرض كه براي توليد هر واحد كالاي سنتي يك واحد نيروي كار لازم اسـت 

LY PP  .  دشومي 1�LPبنابراين ، است 1�YP شود و از آنجا كهمي �
 ـ  همچنين فرض شده است كه تقاضا  ي  هازانـد  هبراي كالاي سنتي در كـل اقتصـاد ب

اي كه توليد تنها در يـك منطقـه پاسـخگوي تمـامي تقاضـاها      گونه هب، كافي بزرگ است
كـالاي سـنتي در هـر دو منطقـه توليـد      ، كند كه در تعادلاين فرض تضمين مي. نيست

ل و نقلي حمي  هبين و درون مناطق بدون هيچ هزين اينكه كالاي سنتي دليل . بهشودمي
و دسـتمزد در هـر دو منطقـه     Yاين امر منجر به يكساني قيمت كـالاي  ، شودمبادله مي

 .  دگردمي
كالاهاي متمايز تحت شرايط رقابت انحصاري و بازدهي فزاينده نسـبت بـه مقيـاس    

هـاي  هزينه. هاي ثابت و متغير وجود دارددر توليد كالاهاي مدرن هزينه. شوندتوليد مي
واحـد   �متمـايز  كار است كه براي هر واحـد توليـد كـالاي    مربوط به نيروي متغير بنگاه

ي  هميـزان هزين ـ  ،از آنجا كه در اينجا دستمزد نيروي كار يك است. نيروي كار لازم است
ثابت بنگاه مربوط به خريد حق ثبـت اختـراع و   ي  ههزين. باشد مي �هر واحد نيروي كار 

قيمـت بهينـه بـراي هـر كـالاي      . نيروي كار اسـت متغير آن مربوط به دستمزد ي  ههزين
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*به صورت، آيدمي دست بهمدرن كه از حداكثر كردن سود 

1
p p �	

	
� �

�
سود  باشد. مي 

 كالاي متمايز برابر است با:ي  هعملياتي توليد كنند

)8( 1
xpx x �� �

	
� � �

�  
كالاي متمايز در تعـادل  ي  هكنند محصول بنگاه نوعي توليدي  هبهيني  هعرض xكه

 .  باشد مي
بخش ابداعات تحت شرايط رقابت كامل و بازدهي ثابـت نسـبت بـه مقيـاس عمـل      

لازم بـه ذكـر اسـت كـه رشـد      . باشـد  مـي كند كه منشا توليد  كالاهاي متنوع جديد  مي
ايـن بخـش چنانچـه    ، ابداعات (رشد تنوعات جديد) در اين مدل منبع رشد منطقه است

تواند به ثبت برسد و سپس حـق ثبـت   كند كه ميهايي ايجاد ميايده، قبلا هم گفته شد
اختراع آن به توليدكنندگان دو ناحيه كه نياز به اختراع جديد براي شروع توليد محصول 

) نيـاز دارد  Dبخش ابداعات براي توليد بـه كـالاي (  . شودمتمايز جديد دارند فروخته مي
در بخش ابداعات مانند كشش  	)(كشش جانشيني بين انواع تنوعات شود مي فرضكه 

ايجاد يك تنوع جديد در بخش ابـداعات  ي  ههزين. جانشيني براي مصرف كنندگان است
ZnnZ][[F[) برابر بـا  1(ي  همنطقدر  j

*
i 
�

�	
�	

� بـه ترتيـب    jZو  iZاسـت كـه    1
يـك محقـق حـداقل كـردن     ي  همسأل. باشد مي 2و  1ي  همنطقتقاضاي كالاي متمايز از 

نشان ها به صورت زير كه قيد نهاده باشد ميهاي مورد نياز مشروط به قيد نهادهي  ههزين
 :شود داده مي

)9( 	�
	�	�� ���

11
1

1111 ]ZnnZ[N j
*

i  
 1ي  همنطقي  هتوسعتقاضاي كالاي متمايز توسط بخش تحقيق و ، مسألهبا حل اين 

 به صورت زير است:

)10( 	�
	

�	�
	

	�� ������
�� 11 )nn(NZ,)nn(NZ *
i

*
j  

),(كه  101 �
�� 	�
تعادلي بخش تحقيق و توسعه (ابداعات) بـه  ي  ههزين. باشد مي 

 صورت زير است:

)11( 	�	�� ������
�	
�	

� 1
1

1
1

11 ])([NN][F  
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كه 
N
n

يـا مسـاوي    تر كمكه  باشد مي 1ي  همنطقسهم تنوعات توليد شده در ، ��
يك پارامتر مهم در مدل است كه ميـزان تجميـع و تمركـز فعاليـت      �. يك خواهد شد

 به صورت: 2ي  همنطقتعادلي در ي  ههزين. دهدصنعتي را در منطقه نشان مي

)12( 	�	�� ������
�	
�	

� 1
1

1
1

11 ][NN][F*                            

حمل و نقـل مبادلـه   ي  ههزيناينكه ابداعات بين دو منطقه بدون صرف  دليل به. باشد مي
توليد ابداعات در تعادل بـراي هـر دو مكـان يكسـان اسـت و      ي  ههزينقيمت و ، شودمي

2( ي صنعتي به صورت مساوي بين دو منطقـه مسـتقر شـوند   ها بنگاهچنانچه 
1

در  ،)��
امـا   ،آن صورت بخش ابداعات در هر دو منطقه به صـورت يكسـان مسـتقر خواهـد شـد     

FF*چنانچه   . مستقر خواهد شد و برعكس 1ي  هبخش ابداعات در منطق ،باشد �
با توجه به حداكثر كـردن مطلوبيـت غيرمسـتقيم مصـرف كننـده نسـبت بـه قيـد         

نتيجه خواهيم رسيد كه نرخ رشد مخارج مساوي بـا اخـتلاف    بين زماني به ايني  هبودج
����يعنـي   ،بين نرخ بهره و نرخ رجحان زمـاني اسـت   rÊÊ *

كـه در مسـير رشـد     
��0متوازن  *ÊÊ  است و��r خواهد شد  . 

زماني كه بخش ، عتيي صنها بنگاه(عرضه مساوي تقاضا) براي  1بازاري  هشرط تسوي
 به صورت زير است: باشدبه طور كامل مستقر  1ي  همنطقابداعات در 

الف)   13(
])([N

NF
)]([N

E
])([N

E()(Lx
*

������	
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�����
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�

������	
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�����
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�����
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� 1
1

11
1 �  

ي هـا  بنگـاه ب) كل تقاضا براي  13الف و 13عبارت سمت راست (، بالاي  هدر معادل
را نشان مي دهد كه برابر با تقاضـاي   )2و ( )1(ي  هكالاي متمايز در منطقي  هتوليدكنند

) بـراي  2(ي  ه) براي كالاهاي مدرن به اضافه تقاضاي ساكنان منطق ـ1(ي  هساكنان منطق
بـه ترتيـب    x*و x . تقاضاي بخش ابداعات براي كالاي مدرن استي  هآن كالا و به اضاف

را نشـان  ) 2) و (1(ي  هكـالاي مـدرن در منطق ـ  ي  هي توليد كنندها بنگاهي  هميزان عرض
 .  دهد مي

                                                                                                                             
 

1. Market Clearing 
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ب 13لـف و  ا13معادلات  ،اگر در تعادل بخش ابداعات در هر دو منطقه مستقر شود
 د كرد:به صورت زير تغيير خواه
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 ب)14(

 x( هـا  بنگاهي  هبهيني  هسودها و بنابراين انداز، تجارت ازاد حق ثبت اختراع دليل به
)xx( يعني ،در هر دو منطقه مشابه است )x*و * كنـد  اين شرط تعادل تضمين مي. �

ب) براي 14الف) و (14اي براي جابجايي در تعادل ندارند كه اگر (هيچ انگيزه ها بنگاهكه 
 حل شود داريم: �

)15( 
]gNF)EE(L)[(

gNF)EE(L
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كه 
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اگر بخش ابداعات در هر دو منطقه قرار گيرد . نرخ رشد اقتصادي است �
 خواهد بود: 16فرمول تمركز فعاليت صنعتي به صورت 

)16( 
]gNF)EE(L)[(

gNF)()EE(L
*

*

21
1
�����

������
�� 

(تمركز فعاليت صـنعتي)    ها بنگاهشود كه تجميع  مي بنابراين در هر دو رابطه ديده  
 . ) است�( هاي حمل و نقلتابعي از هزينه

 
 تصريح مدل -4

ليت صنعتي هاي حمل و نقل بر تمركز فعازيرساخت تأثيردر اين مقاله براي تحليل 
) استفاده شـده اسـت كـه در آن تمركـز فعاليـت صـنعتي تـابعي از رشـد         16از معادله (

معيـت منطقـه و دانـش فنـي     جي  هانـداز ، هاي حمل و نقـل زيرساخت، اقتصادي منطقه
 :باشد ميصورت زير  بنابراين مدل تمركز صنعتي  به ،هر منطقه استموجود در 

 )Hum,n,In,gdp(fAG � 
 تمركز صنعتي به صورت  زير است:ي  هرابطفرم تابعي اين 

itititititit )Hum(Ln)In(Ln)n(Ln)gdp(Ln)AG(Ln 343210 ������������ 
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زيرسـاخت   In، جمعيـت ي  هانداز n، توليد ناخالص منطقه gdpن معادله كه در اي
ي  هنشـان دهنـد   iزيـر نـويس   . دانش فني موجود در استان است Humحمل و نقل و

2821كه  1هاي كشوراستان ,...,,i t,...,13911380بيـانگر زمـان كـه     tو زير نـويس   � � 
   .باشد مي

ي صنعتي در منطقه نياز اسـت كـه بـراي    ها فعاليتبراي برآورد مدل به آمار تمركز 
) استفاده شده كـه بـه   2009( صنعتي از شاخص ناكامورا و پلتمركز فعاليت ي  همحاسب

 است: ذيلصورت 
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*X  كــل كشــور در بخــش صــنعت اســت و ي  هافــزودارزشjX  ي  هافــزودارزش
j. معـرف اسـتان اسـت    jدر اينجـا  . دهـد در بخش صنعت را نشان مي jي  همنطق

CS 
اين شـاخص بـين صـفر و يـك     . دهدرا نشان مي jميزان تمركز بخش صنعت در منطقه

برابـر يـك و اگـر    ، دنطور كامل در يك منطقه متمركـز شـو  صنايع به ي  ههماگر  ، است
ايـن شـاخص   ، دنهاي خيلي كوچك در يك تعداد مناطق بزرگي توزيع شوصنايع با سهم

هـاي  اين شاخص از آمار و اطلاعات حسـاب ي  هبراي محاسب، كندبه سمت صفر ميل مي
 . اي مركز آمار استفاده شده استمنطقه

اي و هـاي منطقـه  از گـزارش حسـاب   1390تـا   1380آمار توليـد اسـمي سـال       
ه با توجه به شاخص قيمت اسـتاني  هاي ايران گرفته شده است كاستان آماريي  هسالنام

 . واقعي شده است
(نيروي كـار مـاهر) عامـل      انسانيي  هدانش فني است كه سرماي، از آنجا كه فناوري

انسـاني متغيـر   ي  هيـره سـرماي  ايـن مقالـه ذخ   بنـابراين در ، اصلي ايجاد كننده آن اسـت 
ي  هبراي محاسـب . جايگزين براي  سطح دانش موجود در منطقه در نظر گرفته شده است

) بدين صورت اقدام شده است كـه كـل جمعيـت    Hum( نيانساي  هسرمايمتغير انباشت 
متوسـطه  ، )l8راهنمـايي ( ، )l5( در مقـاطع تحصـيلي ابتـدايي    تر بيشساله و  10شاغلان 

                                                                                                                             
 
هاي خراسان شمالي، خراسان آماري به صورت جدا براي استان 1383دليل اينكه قبل از سال  . در اين تحقيق به1

دليل محدوديت اطلاعات آماري تحت يك استان  ائه نشده است، اين سه استان بهجنوبي و خراسان رضوي ار
موجود است كه  1390(خراسان) آورده شده است. ضمن اينكه آمار و اطلاعات استان البرز نيز تنها در سال 

 در نظر گرفته شده است.   استان كشور 28آمار آن با استان تهران آمده، بنابراين 
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)l11دانشـگاهي (  پيش ) وl12 ) و بـالاتر (l15. 5        در نظـر گرفتـه شـده و سـپس از  فرمـول (

Hum=(5l5+8l8+11l11+12l12+15. 5l15. 5) استفاده شده است . 
هـاي آمـاري   ها و سـالنامه ازه جمعيت هر استان  از سرشمارياند ي  هبراي محاسب  
متغيـر جـايگزيني    ،مل كالاح ي در اين مقاله هزينه. استفاده شده است هاي كشوراستان

ميـانگين   ، حمل كـالا ي  ههزينبراي زيرساخت حمل و نقل در نظر گرفته شده است كه 
كـه از   ،كرايه هر تن كيلومتر طـي شـده بـر حسـب اسـتان مبـدا در نظـر گرفتـه شـده         

 . ده استدست آم اي بهماري حمل و نقل جادهآي  هسالنام
 

 برآورد مدل -4-1
قبـل از بـرآورد مـدل لازم    . هاي تابلويي استتحقيق روش دادهروش برآورد در اين 

نتـايج آزمـون    . ي وابستگي مقطعي و مانايي مورد بررسـي قـرار گيـرد   ها آزموناست كه 
كه ، ) آورده شده است1هاي مورد مطالعه در جدول (براي داده 1وابستگي مقطعي پسران

ه جز تمركز فعاليت صنعتي متغيرها ب تماميصفر در ي  هفرضيكه طبق نتايج اين جدول 
 .  شود و وابستگي مقطعي بين متغيرهاي مورد بررسي وجود داردرد مي

 
 1390 -1380ي ها سالنتايج آزمون وابستگي مقطعي براي متغيرهاي مورد مطالعه طي   -1جدول 

) 2004زمون استقلال مقطعي پسران(آ   
)Probمعناداري ( آزمون پسراني  همقدار آمار   متغير   

 809/0 -24/0 لگاريتم  تمركز فعاليت صنعتي 
 000/0 69/60 لگاريتم  اندازه جمعيت 
 000/0 60/60 لگاريتم  توليد استان 
 010/0 56/4انساني (دانش فني)ي  هلگاريتم  ذخيره سرماي 

 000/0 21/60 حمل و نقلي  هلگاريتم  هزين
 منبع: محاسبات پژوهش

 
از آنجـا كـه وابسـتگي    . باشـد  مـي  هـا تحقيق بررسي مانـايي داده گام بعدي در اين 

بـراي بررسـي   ، متغيرها بـه جـز تمركـز فعاليـت صـنعتي وجـود دارد      ي  همقطعي در هم
) كه در آن وابستگي مقطعي در نظـر  2007ي مانايي متغيرها از آزمون پسران (ها آزمون

                                                                                                                             
 
 در اين آزمون عدم وجود وابستگي مقطعي در متغيرهاي مورد آزمون استصفر ي  ه. فرضي1
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تمركز فعاليت صنعتي كه در  اما براي متغير لگاريتم. 1شوداستفاده مياست، گرفته شده 
اسـتفاده   2پسـران شـين   -آن وابستگي مقطعي بين مقاطع وجـود نـدارد از آزمـون ايـم    

حمل ي  ههزينجمعيت و لگاريتم ي  همتغير لگاريتم انداز، )2طبق نتايج جدول (. شود مي
متغير تمركز فعاليت  ،)3طبق جدول ( . بردباش ميشود و مانا صفر رد ميي  هفرضيو نقل 

 .  يك در بقيه موارد ناماناستي  هصنعتي به جز در حالت بدون عرض از مبدا در وقف
 

 1390 -1380ي ها سالاحد براي متغيرهاي مورد مطالعه طي ي و ريشهنتايج آزمون   -2جدول 
مبدا آزمون با روند و عرض از  مبدا آزمون با عرض از   

 وقفه يك وقفه صفر وقفه يك وقفه صفر
 305/13 800/11 859/14 988/6 اندازه جمعيت لگاريتم 

)000/1( )000/1( )000/1( )000/1( 
 -342/1  -394/1 -606/1 -049/3 توليد استان لگاريتم 

)001/0( )054/0( )082/0( )090/0( 
ي  هسرمايذخيره  لگاريتم 

 ني (دانش فني)انسا
297/1- 642/1- 775/1 273/6- 

)097/0( )050/0( )962/0( )000/0( 
 041/0 251/0 303/0 -418/1حمل و نقلي  ههزينلگاريتم 

)078/0( )619/0( )599/0( )516/0( 
در آزمون پسران و مقادير داخل پرانتز مقدار احتمـال   Z[t-bar]آماره، مقادير رديف اول هر متغير

                      . است
 منبع: محاسبات پژوهش

 
پسران شين براي لگاريتم تمركز فعاليت صنعتي طي  -احد ايمي و ريشهنتايج آزمون   -3جدول 

 1390 -1380ي ها سال
مبدا آزمون با روند و عرض از  مبدا آزمون با عرض از   

 وقفه يك وقفه صفر وقفه يك وقفه صفر
لگاريتم  تمركز فعاليت  

 صنعتي
107/6- 7644/0 142/7- 224/4- 

)000/0( )222/0( )000/0( )000/0( 
 منبع: محاسبات پژوهش

                                                                                                                             
 
 صفر در اين آزمون وجود ريشه واحد است.ي  ه. فرضي1
 صفر اين آزمون وجود ريشه واحد است.ي  ه. فرضي2
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هاي تابلويي است و انتخاب مدل اثرات تصـادفي و اثـرات   قدم بعد برآورد مدل داده
 . مدل استي  هي تشخيصي بر روي جملات باقي ماندها آزمونثابت و 

و تسـت هاسـمن   ليمـر   F آزمـون  طبق. ده استم) آ6جدول (نتايج برآورد الگو در 
 . ثابت استفاده شده است براي برآورد مدل از اثرات

 
استان ايران  28زيرساخت حمل و نقل بر تمركز فعاليت صنعتي براي  تأثيرنتايج برآورد مدل  -6جدول 

  )1380-1390( طي دوره
 متغيرها اثرات ثابت

/0 ثابت عبارت )/0(/

/0
Lgdp )/0(/

/0
Lhum )/0(/

/
Lin )/0(/

/0
Ln )/0(/0

 )F )000/0ماره آ 90/4
07/0 R2 
 )000/0( ليمر Fآزمون 97/185

 )05/0( هاسمن آزمون 28/9
و مقادير داخل  tمقادير رديف اول هر متغير ضريب متغير در مدل و مقادير رديف دوم مقدار آماره 

 280مشاهدات = تعداد . پرانتز مقدار احتمال است
 منبع: محاسبات پژوهش
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حـال بايـد تسـت واريـانس     . ) آورده شـده اسـت  6نتايج بـرآورد مـدل در جـدول (   
بـراي آزمـون   . ناهمساني و خود همبستگي بين جملات اخلال مورد بررسي قـرار گيـرد  

 1واريانس همساني جملات اخلال براي مدل اثـرات ثابـت از آزمـون والـد تعمـيم يافتـه      
طبـق  . ) ارائه شده است7جدول (نتايج آزمون واريانس همساني در . 2استفاده شده است
شود و بنابراين در مدل اثـرات ثابـت تخمـين زده     مي صفر ردي  هفرضينتايج اين جدول 

 .  جملات اخلال واريانس همسان نيستند ،شده
از  براي بررسي خود همبستگي سريالي بين جمـلات اخـلال در مـدل اثـرات ثابـت     

نتايج آزمـون خودهمبسـتگي جمـلات اخـلال در     . 4استفاده شده است 3آزمون ولدريدگ
ي  هطبق نتايج اين جدول مدل داراي خود همبستگي مرتب ـ. ) آورده شده است7جدول (

 . اول است
 

 نتايج آزمون واريانس همساني و خودهمبستگي سريالي مدل اثرات ثابت   -7جدول 
ت اخلال زمون واريانس همساني جملاآ  

 )Probمعناداري (  مقدار آماره   
74/3527 0000/0 

 آزمون خودهمبستگي جملات اخلال  
 )Probمعناداري (  مقدار آماره   

27/20 0001/0 
 منبع: محاسبات پژوهش

 

جمــلات اخــلال در مــدل واريــانس ناهمســان هســتند و  )7جــدول (طبــق نتــايج 
 .  داردخودهمبستگي بين جملات اخلال وجود 

                                                                                                                             
 

1. Modified Wald test for groupwise heteroskedasticity 
 صفر اين آزمون واريانس همساني است.ي  ه. فرضي2

3. Wooldridge test 
 اول وجود ندارد. ي صفر اين آزمون اين است كه خودهمبستگي مرتبهي  ه. فرضي4
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در اين حالت كه در مدل اثرات ثابـت واريـانس ناهمسـاني و خودهمبسـتگي بـين      
يعني بررسي معناداري ضرايب مدل با  ،انجام استنتاج آماري ،1جملات اخلال وجود دارد

مدل حداقل مربعات اثـرات ثابـت معمـولي مناسـب      t ي استفاده از انحراف معيار و آماره
بايد ناهمساني و خود همبسـتگي بـين جمـلات اخـلال را از     در اين شرايط ، نخواهد بود

 . ميان برداشت
 

زير ساخت حمل و نقل بر تمركز فعاليت صنعتي  با استفاده از روش  تأثيرنتايج برآورد مدل  -8جدول  
  )1380-1390( استان ايران طي دوره 28حداقل مربعات با  انحراف معيار اصلاح شده پانلي در 

 يرهامتغ اثرات ثابت

/ ثابت عبارت )/0(/

/0
Lgdp )000/0(/

/0
Lhum )/0(/ 

/ 
Lin )/0(/

/0 
Ln )/0(/

31/300  )000/0( آماره والد
592/0 R2 

و مقادير داخل  t مقادير رديف اول هر متغير ضريب متغير در مدل و مقادير رديف دوم مقدار آماره
 . ]منبع: محاسبات پژوهش [ 280تعداد مشاهدات =  . پرانتز مقدار احتمال است

  

                                                                                                                             
 
دليل اينكه خودهمبستگي  هشده ب كند كه بسياري از مقالات منتشر)، در اين رابطه بيان ميpetersen. پترسن (1

باشد و بنابراين  برآورد انحراف معيار دقيق نمياند، در و واريانس ناهمساني بين جملات اخلال را در نظر نگرفته
 ).2007(هوكل و باسل،  استنتاجات آماري انجام گرفته در اين مقالات معتبر نيست
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لازم به ذكر است زماني كه واريـانس ناهمسـاني و خـود همبسـتگي بـين جمـلات       
) و روش FGLSتوان دو روش حداقل مربعات تعميم يافته (مي، اخلال وجود داشته باشد

اينكـه بهتـرين   . كاربرد به را )PCSEپانلي (ي  همعيار اصلاح شدحداقل مربعات با انحراف 
بايـد تعـداد    FGLSدر روش  .دارد هـا  سالها و بستگي به تعداد مقطع ،روش كدام است

) امـا از آنجـا كـه در ايـن     637، 1995، 1باشد (بك و كاتز تر بيشاز تعداد مقاطع  ها سال
بـراي    PCSEبنـابراين از روش  ، اسـت  28سال و تعـداد مقـاطع    11 ها سالمقاله تعداد 

زير ساخت حمل و نقل بر تمركز فعاليت  تأثيرنتايج برآورد مدل . شودبرآورد استفاده مي
) 8جـدول ( در  2صنعتي با استفاده از روش برآوردگر انحراف معيـار اصـلاح شـده پـانلي    

 . آورده شده است
%  5مثبت و معنادار در سطح  تأثيرتوليد منطقه داراي  متغير رشد، طبق اين جدول

موجـب افـزايش   ، افـزايش رشـد منطقـه   . هاي صنعتي در منطقه اسـت بر تمركز فعاليت
شود و محركي براي جـذب صـنايع بـه منطقـه     تقاضاي منطقه براي كالاها و خدمات مي

 .  باشد ميسازگار كه اين نتيجه با تئوري جغرافياي اقتصادي جديد . است
%  بر تمركز 10مثبت و معنادار در سطح  تأثيرنطقه داراي متغير لگاريتم جمعيت م

با افـزايش جمعيـت در يـك منطقـه تعـداد مشـتريان بـالقوه        ، هاي صنعتي استفعاليت
حمل و نقـل و ارتباطـات   ، شوند و به دنبال آن خدمات ماليمي تر بزرگو بازارها  تر بيش

 دليـل  بـه  تـر  بـيش جمعيـت  ي  هازاز استقرار در مناطق با اند ها بنگاهو  يابندگسترش مي
شـوارتز و  ، هـرنيچ ، ايلـي (ي خواهند بـرد تر بيشجويي ناشي از شهرنشيني منفعت صرفه

تمركــز  ،كــه بــا افــزايش جمعيــت منــاطق رود مــيو بنــابراين انتظــار  )2009، 3رزنفلــد
 .  ي صنعتي افزايش يابدها فعاليت

ني كه شاخصي براي ميزان دانش موجود در منطقه در نظـر  انساي  هسرمايي  هذخير
درصد بـر تجميـع    5مثبت و معنادار در سطح  تأثيرگرفته شده است در اين مدل داراي 

هـر چـه دانـش موجـود در يـك منطقـه        ،هاي ايران استي صنعتي در استانها فعاليت
رود كـه توليـد بـا شـتاب     خواهد بود و انتظار مي تر بيشتوان توليدي افراد ، باشد تر بيش
قـدرت و ظرفيـت جـذب     ،منطقـه  .ي رشد يابد همچنين افزايش دانـش موجـود  تر بيش

وري كـل اقتصـاد   د و موجـب افـزايش بهـره   كن ـجديد و كاربرد آن را محقق مـي  فناوري
                                                                                                                             

 
1. Beck and Katz 
2. OLS with panel-corrected standard errors (PCSE) 
3. Illy, Hornych, Schwartz & Rosenfeld  
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بـراي   هـا  بنگـاه ي  هانگيز GDPشود و از طريق ايجاد نوآوري  و افزايش دائمي منطقه مي
 .  آورده را فراهم ميتمركز به اين منطق

بهبود زيرسـاخت حمـل و نقـل كـه     ، طبق نتايج برآورد مدل تمركز فعاليت صنعتي
تمركز فعاليت صنعتي در منطقـه   ،شودحمل كالا بين مناطق ميي  ههزينموجب كاهش 

  . % معنادار است5اين متغير نيز از نظر آماري در سطح . يابدافزايش مي
ي  ههــاي حمــل و نقــل و نحــومنــافع حاصــل از بهبــود زيرســاخت ،)3( در شــكل

 . گذاري آن بر تمركز فعاليت صنعتي نشان داده شده استتأثير
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 زيرساخت حمل و نقل بر تمركز فضايي صنايع تأثير -3 شكل

 جمع بندي  -5
هـاي حمـل و نقـل كـه موجـب      بهبود زيرساخت ،)3بر اساس مباني نظري بخش (

تخصص و ، افزايش دسترسي به مواد اوليهشود  از طريق حمل و نقل ميي  ههزينكاهش 

 سرمايه گذاري در زيرساخت حمل و نقل

 بهبود حمل و نقل و ويژگي خدمات
 جويي در زمان، قابليت اطمينان بيشتر، خدمات جديد)(هزينه كمتر، صرفه

 افزايش دسترسي، تخصص و توسعه بازار (منافع حاصل از تجارت)

 توسعه صادرات و واردات و افزايش رقابت بهبود عرضه نيروي كار 

گسترش  
 توليد

بازسازي اقتصاد، ورود و خروج 
 هابنگاه

 وري كل عوامل و رشد توليدرشد بهره

بازدهي 
فزاينده نسبت 

 به مقياس
و ايجاد  

تمركزفضايي 
 هافعاليت

 نشر فناوري
 و تكنولوژي 



 907  هاي صنعتي... هاي حمل و نقل بر تمركز فعاليتحليل تأثير زيرساختت
 

 

ها موجـب  اين اثرات زيرساخت. شودي صنعتي ميها فعاليتبازار موجب تمركز ي  هتوسع
، هاي بهتـري دارنـد  شود كه زيرساختي صنعتي به مناطقي ميها بنگاهتمايل به استقرار 

. كنـد ت مـي جويي ناشي از تجميع مرتبط با توليـد را تقوي ـ حمل و نقل قدرت صرفهزيرا 
) 8( حمل و نقل و تمركز فعاليـت صـنعتي كـه در جـدول     نتايج برآورد الگوي زيرساخت

هـاي  حمل و نقل (بهبود زيرساختي  ههزيندهد كه با كاهش نشان مي. آورده شده است
-1380ي هـا  سـال هـاي ايـران طـي    ي صنعتي در استانها فعاليتتمركز  ،حمل و نقل)

 . افزايش يافته است 1390
 ،)1395) و پيرانـي و مويـدفر (  1391دهقـان شـباني (  ي  همطالع ـاز آنجا كه طبـق  

ذار اسـت و طبـق   گ ـ تـأثير هـا در ايـران   تمركز فعاليت صنعتي بر رشد اقتصـادي اسـتان  
بـر   ،حمـل و نقـل)  ي  ههزين ـهاي حمل و نقل (كـاهش  حاضر بهبود زيرساختي  همطالع

ي هـا  فعاليـت ين جهـت افـزايش تمركـز    بنـابرا ، باشد مي مؤثري صنعتي ها فعاليتتمركز 
هاي حمل و نقل زيرساختي  هتوسعريزي براي برنامه، تقويت رشد اقتصادي اقتصادي بر

اقتصـادي قـرار   ي  هتوسـع تري از هايي كه در سطوح پاييندر استانويژه  به. ضرورت دارد
ي  هتوسـع توجـه خـاص بـه    ، ي داراي مزيـت هـا  فعاليـت جهت افزايش تمركـز در  ، دارند

  .  هاي حمل و نقل ضرورت داردزيرساخت
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